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Foaie bisericească-politică. 
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Inserţrani: 

Un şir g^rmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei' 

în 
B l a j . 
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Invitare de abonament. 
Cu I-a Inlie a. c, să începe 

abonament nou la „Unirea", la 
care invităm cu toată onoarea pe 
On. noştri Cetitori, ce nu au apucat 
încă aşi renoi abonamentul, să 
binevoiască a şi-1 renoi, pentruca 
să nu să facă întrerumpere în 
expedarea foaiei. 

Totodată rugăm cu totdea-
dinsul pe On. abonenţi, cari sunt 
îu restanţă cu abonamentul de 
pe anul acesta, cum şi de pe anii 
trecuţi, — să binevoiască a -ni-1 
trimite, căci foaia are însăşi lipse, 
şi să nu poftească nimenea, ca să 
i-o trimitem gratuit. 

A D M I N 1 S T R A Ţ I U N E A . 

D I L E M Ă . 
(==) Am ajuns în sfârşit într'o 

încurcătură atât de perfectă, in ce pri
veşte situaţia politică internă, încât 
nimeni nu ştie unde vom ajunge şi 
când ne vom descurca Politicianii cei 
mai consumaţi oarbecă în coniecturi de 

tot soiul, şi nimeni nu sperează să afle 
în curund firul Ariadnei, care sâ ne 
scoată din acest labirint modern. 

Guvernul Fehervăry nu a putut 
face nici măcar un paş spre bine; 
amânarea dietei pare, de asemenea, a 
nu avea altă* meoire, decât sâ încurce 
şi mai mult iţele. Căci, după cum 
vedem, că se desfăşură lucrurile, spiri
tele în loc de a se calma, se agită 
din ce în ce mai mult. Agitaţia, care 
clocotia în deputaţii coaliţiei şi care se 
descărca cu ocasiunea şedinţelor, acum 
ocupă teren din ce în ce mai vast. Se 
ţin meetinguri, se organizează în viaţa 
comitatenză cu o agitaţie febrilă o re-
sistenţă pasivă ne mai pomenită. Au
torităţile nu numai că deneagâ incas-
sarea dărilor, ci în mare maioritate, 
resping primirea lor şt 'nu permit can
didaţilor de miliţie să se insinue de 
bună voie, pentru a-şi face anii de 
armată. 

Dacă dieta nu ar fi fost prorogată, 
credem că lupta aceasta nu ar fi luat 
un caracter atât de acut. Şedinţele 
camerei, ori cât de vehemente ar fi 
fost ele, totuşi preg-ătiau cu mai mare 
siguranţă calea spre o înţelegere între 
maioritatea dietei şi Coroană, decât 

agitarea aceasta, care iea dimensiuni 
din ce în ce mai înspăimântătoare. 

Un lucru e cert şi o ştie foarte 
bine şi Kossuth Ferencz: că adecă 
Maiestatea Sa nu va ceda nici o iotă, 
în ce priveşte pre tensiunile militare ale 
coaliţiei; de altă parte nu mai puţin 
cert e, că coaliţia ştiindu-se ca maiori
tate stăpână pe situaţie, nici nu vrea 
să audă de nici o altă concesiune, ce 
i-s'ar oferi diu partea Coroanei, ci se 
alipeşte morţiş numai şi numai de po
stulatele ei militare, referitoare la limba 
de comandă a miliţiei din Ungaria. 

Iată dilema primejdioasă, din care 
nu vedem, de-o-camdată nici cea mai 
mică umbră de scăpare. 

Coroana nu va concede; coaliţia, 
maioritatea cutropitoare a camerei, de 
asemenea nu va concede. 

Unde vom ajunge atunci? Până 
când se vor trăgăua lucrurile aceste, 
cari în primul rând provoacă desastru 
finanţiar intern, fără a mai pomeni de 
enormele daune, ce le va avea Ungaria, 
dacă contractele comerciale încheiate 
cu ţările vecine, uu se vor reinoi la 
timpul său ? 

Organul lui Tisza, vorbind despre 
situaţie, pune întrebarea în modul ur
mător : Coroana nu va ceda; coaliţia, 

FEUILLETON. 

Pentru doi ochi albaştri. 
Doi ochi au iubit in a lor viaţă, 
Luciau ca stele printre nori 
Şi luminând în a lor ceaţă 
Ei au trecut ca meteori! 

Norocul celor doi prietini, că iubiţii 
ochi au trecut ca meteori, căci altcum pre-
tinia lor ar fi trecut intr'o duşmănie neîm
păcata. 

Trăiseră împreună trei ani de zile In 
câte-o chilinţă mică. I-a adus la olaltâ În
tâmplarea, căci înainte de a merge la uni
versitate, unul nu ştia de esistinţa celui 
alalt. Primul era de pe Târnave, al doilea 
de pe Someş. S'au întâlnit suind treptele 
unei case cu trei etaje. Ghiţă mergea Îna
inte, Niţă era în urma lui. Se observară 
deja înaintea porţii, unde atârna cunoscuta 
tăbliţă: „Chilie mobilată pentru un burlac. 
Eventual provisiune întreagă." 

Afişul îi interesa pe amândoi, căci 
ambii îşi căutau cuartir. Ghiţă socotind, 

că Niţă ceteşte afişul cu aeelaş gând, s'a 
hotârît mai repede. Pleacă şi dă pe trepte 
în sus. Niţă ca mai târziu porneşte cu 
3 - 4 paşi în urmă. Dar după ce ambii au 
avut aceeaşi ţintă, au trebuit să se întâl
nească în chilia anunţată pe tăbliţă. Niţă 
află pe Ghiţă târguindu-se cu doamna căsii. 

— Gât cereţi pentru chilie? întreabă 
Ghiţă. 

— Doue-zeei şi cinci coroane, respunde 
doamna căsii. Dacă doriţi' şi provisiune, 
vine mai mult cu alte doue-zeci şi cinci 
coroane. 

— Snma cerută mi-se pare prea mare. 
De mai puteţi lăsa ceva!? 

— Fie doue-zeci şi patru coroane. 
— Şi atât e prea malţ.- . 
Intre acestea doamna căsii a eşit afară, 

căci a chemat-o ciue-va. Au rămas numai 
cei doi concurenţi. — Ghiţă priveşte în faţa 
lui Niţă. şi zice: 

—* Probabil, D-tale îţi convine odaia 
aceasta. Poţi s'o închiriezi. eu nu-ţi stau 
în cale. 

— Cu patere de râu. dar suma cerută 
şi pentru mine e prea mare. Eu caut o 
chiiiuţă, care să mă coaste cel mult 15 
coroane. 

— Aşa! Ce coincidinţâ! Nici eu nu 
pot risca mai mult de 15 coroane. 

— Cu greu vom afla o chilie, cum n e 
trebtie nouă. căci eu m'am trudit zadarnic 
deja de trei zile. Se vede. că nici nu se 
află chilii mici 

— Eu mi-am perdnt deja o săptămână, 
replică Ghiţă. Dar ascultă, te rog, eu am 
o ideie. De a l t c u m . . . scuză. Dta nu eşti 
student? 

— Ba, sunt student. 
— Pe care an? 
— Abia acum m'am înscris. 
— La care facultate? 
— La filosofic 
— Aşa dară suntem colegi. Eu Încă 

m'am înscris la aceaşi facultate. Ascult 
matematicele. 

— Şi eu. Dar să auzim ideia! 
— Uite mă rog. Dta poţi da pentru 

chilie 15 coroane. Eu tot atâta. Chilia 
aceasta costă 24 coroane, pe unul se vin 
câte 12 cor. Ne rămân la fie-care câte 3 
coroane. Saldul acesta activ ni-ar prinde 
bine pe altceva. 

— Ideia Dtale e minunată. Dar 
vorba e, că oare poate-vom trai la olaltă?! 

— Şi apoi de ce să n u putem? 
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de mică, vedem câ lucrurile merg din 
ce în ce; mai mult pe povârniş. 

Ce vor politieianii oposiţiei cu 
aceaată relaţie încordată dintre Coroană 
şi'.parlament? O rumpere? Doar chiar 
foile ungureşti mai cu greutate mărtu
risesc făţiş, că aceasta ar fi o politică 
nu numai hazardată, ci de-adreptul 
imposibila! 

Ici colo, le vine în minte, că Un
garia totuşi nu e un stat omogen, în 
ce priveşte naţionalităţile şi câ aspira-
ţiunile acestora din urmă poate nu sunt 
indentice cu cele ale oposiţiei ajunsă 
în majoritate. 

Zicem „ici colo" pentru-că naţio
nalităţile par a nu mai avea nici o 
importanţă în ochii războinicilor noştri 
politiciani. Cetim zilnic în jurnale, că 
în afară de limba de comandă maghiară, 
Coroana ar fi aplicată a da coaliţiei 
toate favorurile, chiar şi naţionalităţile 
şi confesiunile rămân de libera lor dis
poziţie, să facă cu ele ce vor vrea, să 
le maghiarizeze chiar şi cu forţa. . . 

Nu putem de crezământ acestor 
veşti, deşi accentuarea lor atât de deasă 
începe a ni-se imprima în memorie. 

Să fie oare cu putinţă? 
Să fi ajuns naţionalităţile din ţara 

noastră la un rol atât de secundar, 
încât menirea lor să nu poată fi alta, 
decât aceasta? 

Cu toată elocuenţa trecutului, nu 
chiar îndepărtat, ne vine cu greu să 

ne împăcăm cu gândul acesta, şi nu 
putem crede în realizarea lui. 

Ori cât de idealişti am fi insă, 
stările actuale nu ne pot inspira decât 
cea mai serioasă îngrijire. 

Resistenţa pasivă care să des
făşură acum în. vieaţa comitătensă, va 
afla reacţiune în guvernul actual, a 
cărei ultimă analiză va fi (un lucru, 
care se accentuează de multă vreme) 
sistarea salarelor în ce priveşte ofi
cianţii de stat. Dacă oficianţii înşişi 
pun beţe în roate in ce priveşte bunâ-
înţelegere definitivă întră Coroană şi 
parlameut; dacă luptă pe orice cale în 
potriva actualului guvern, renunţe şi la 
salarele lor, dacă sunt chiar aşa de 
patriotici. 

Ce va fi urmarea? 
O infringere a coaliţei şi a luptei 

putate dn ea, seau o -— răscoală 
făţişă? . . . 

Nu ştim. 
Ştim numai, că lucrurile să în

curcă din ce în ce mai rău, şi privim 
cu groază la furtuna, ce are să se des
carce asupra ţârii noastre din norii 
negrii şi ameninţători, cari îi ocoper 
astăzi întreg orizonul politic. 

P r e o ţ i i şi î n v ă ţ ă t o r i i . 
în zilele trecute s'a acentuat în preţi

oasa „Unirea" chestia de un deosebit moment 
pentru progresul cultural a poporului nostru 
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de asemenea nu va ceda. > Este sigură 
coaliţia, că în lupta aceasta va eşi ea 
învingătoare ? Atunci - înainte! Dacă însă 
nu e sigură, să bage bine de samă, 
că nu-i mai rămâne decât o singură 
modalitate pentru continuarea luptei: 
revoluţia. 

Nu vedem nici o exagerare în 
aceste şiruri, deşi la prima privire ni 
se par prea lapidare. 

In urma urmei situaţia actuală 
diferă foarte puţin de cea revoluţionară: 
recrutări noue»nu se vor face, dări nu 
se vor incassa, oficianţii nu mai pun j 
timbre pe actele oficiale, guvernul ac- î 
tual e întimpinat de aproape pretutin
deni cu neîncredere. 

Cu ce se vor suporta enormele 
cheltueli ale statului, dacă dările nu 
se încasează? Cine ne garantează^ că 
nu se vor produce tulburări şi în miliţie, 
când cei ce împlinesc anul al treilea 
de serviciu, nu vor fi lăsaţi la vetrele 
părinteşti pe simplul motiv, că nu sunt 
recruţi noi, cari să le tea locul ? 

Ş i timbrele, cari vor lipsi de pe 
actele oficiale, înseamnă doar şi ele 
ceva. Statistica ne spune, că din tim
brele, ce se uzează la actele de justi-
tiţie, se salarizează toţi funcţionarii 
justiţiei, rămânând statului un venit 
curat de câte-va zeci de mii de coroane. 

Sunt ani încheiaţi, de când dăi-
nuesc stările aceste nesuportabile, şi în 
loc să putem constata o ameliorare cât 

Reîntorcându-se doamna easii, i-au 
povestit resnltatul discuţiei de mai sus, şi 
după câte-va minute târgul a fost făcut. 
Singurul cusur era, că în chilie încăpea 
numai un pat. Greutatea aceasta a înlă
turat-o Ghiţâ, care a declarat, câ el bucuros 
«e culcă pe canapă. 

In chipul acesta Ghiţă şi Niţă au de
venit concăseni. 

Cu sfârşitul fie-cărui an scolastic cei 
doi pretini se despărţau, unul mergea spre 
Someş, celălalt cătră Târnave; dar în Sep-
tembre se întâlniau din nou. Au locuit 
mereu împreună, dar în alte şi alte cuartire. 
Când erau pe anul al patrălea, întâmplarea 
i-a potrivit iară la gâzdoaia cea dintâiu. 

Doamna casii era văduvă de funcţionar. 
Mobiliarul chiliilor te silia să crezi, câ odi
nioară vor fi stat foarte bine. Nici acum 
nu era săracă, dar faptul, că subînchiria 
câte o odaie, arată, că banii căpătaţi îi 
erau bine veniţi. Avea o singură fată. 
Putea să fie de vre-o 18 ani. în anii 
trecuţi nici nu băgarâ în samă. Era numai 
copilă. Probabil cerceta vre-o şcoală civilă 
de fete, şi după ce nu mâncau la olaltă, 
abia se vedeau. Acum mai în fie-care sară 
luau tea împreună, deci au trebuit să facă 
cunoştinţă mai de aproape. Numele tetei 
era: Miţi. 

Ghiţă a caracterizat-o după prima 
convenire cu aceste vorbe: 

— Miţi e grozav de frumoasă, dar nu 
e prea cu minte. 

Niţă a tăcut, dar a fost de aceeaşi 
părere. Şi de fapt d-şoara Miţi era foarte 
frumoasă. Nu prea înaltă, dar avea o talie 
de silfidă. Pururea veselă, avea ochi al
baştri, buze rozalbe şi gropiţă în loc po

trivit. Rîdea bucuros, când apoi era şi mai 
drăguţa, căci avea dinţi admirabili şi bine 
îngrijiţi. 

Sările treceau foarte repede, căci deşi 
cei doi pretini — conform slujbei lor de 
ascultători la matematice — erau puţin 
vorbăreţi, conversaţiunea nici când nu se, 
întrerumpea. Vorbia d-şoara Miţi pentru toţi. 

Din când în când mai era oficios şi 
un ofiţer cu numele Liţă. Atâta ştiam 
despre el, dar nici dânsul nu îi băga în 
samă. Era cătră patrtr-zeei de ani. De 
câte ori venia. se aşeza într'un fotei, sta 
de vorbă cu doamna casii, de tineri nu se 
interesa cât de puţin, se părea că nici de 
d-şoara. Miţi nu mult îi păsa, fuma ţigări 
groase şi tracta afaceri de gospodărie cu 
doamna. 

Tinerii îşi vedeau de daraverile lor 
tinereşti, ascultau cu drag pe d-şoara, ba 
dela o vreme s'au făcut chiar vorbăreţi, 
stând mereu sub fermecătoarele priviri şi 
surişuri ale dş. Miţi. De multe ori după 
ce se retrăgeau în chilia lor continuau con-
versaţinnea începută cu d-şoara. Ba câte 
odată şi mezul nopţii îl află neadormiţi. 

La câte-va săptămâni situaţia s'a ram 
schimbat. într'o sară pretinii n'au mai avut 
voie să facă vorbă, după ce s'au întors în 
chilia lor. Poate în aceea-şi mi'nută a des
coperit fie-care, că d-şoara Miţi i-a aruncat 
o privire de tot pronunţată şi sub farmecul 
acestei descoperiri vioiciunea de mai înainte 
a încetat. Au început a se preumbla prin 
casă fără să-şi caşte care-va gura. De 
câte-va ori s'a bufuit unul de celalalt, deci 
văzând că preumblatul în chilie nu e practic, 
Ghiţâ s'a întins pe canapă, Niţă s'a pus pe 
pat. Gândul fie-căruia era înlănţuit de 

d-şoara Miţi şi nu-şi puteau da samă, cum 
de au fost învinşi tocmai acum, căci doară 
aceaşi frumseţă captivâtoare li-a stat în 
cale de a tâta vreme. 

Cei doi pretini, fiind filosofteri nu 
ştiau, că 

Dragostea de unde începe?! 
Dela gâtul cu mărgele, 
Dela buze subţirele, 
Dela graiu cu mângâiere! 

. . . . . E i . a u constatat simplu, .dar fie-care 
pentru sine că: 

Multe lacrimi vărs în sin, 
Şi din suflet greu suspin, 
Deşi dorm, deşi privesc, 
Tot la ea mă pomenesc. 

Cu un cuvânt amândoi erau îndrăgos
tiţi „până după urechi", cum s'ar zice. 

Au stat aşa trântiţi unul pe pat, altul 
pe canapă, multă, multă vreme, cam doue 
ciasuri. când in sfârşit Niţă nu s'a mai putut 
răbda, şi fără să se adreseze cătră Ghiţă, 
zice aşa ca pentru sine: 

— D-şoara Miţi a zi a fost de tot 
frumoasă. 

— Da, a fost foarte frumoasă, replica 
Ghiţă cu aceiaş gând. 

— Şi ţie aşa ţi-o părut? răspunde 
Niţă cam atins puţin. 

— De ce să nu-mi pară şi mie fru
moasă, zice dărz Ghiţâ. Curios! Cine mă 
poate opri, să nu socot, că d-şoarâ Miţi e 
frumoasa? 

— Să ierţi frate Ghiţă, dar nu te 
opreşte nime. Socoate ce-ţi place! 

Cu acestea: „ea în eintirim tăcere să 
făcu în odaie." Nori negri se apropiau de 
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anume: Unirea intre preoţime şi învă-
ţătorime. In această chestie s'a vorbit mult, 
dar mi-se pare că nici odată nn s'a acentnat 
adevărata cauză a neinţâiegerii. Conced din 
capul locului că vor fi indivizi singuratici şi 
in sinul preoţimii, cari prioinuesc astfel de 
neinţălegeri, dar după modesta mea părere 
acest inconvient îşi are isvorul în 3 năravuri 
rele a învăţătorimii — şi anume: 

1. Dorinţa de a se elibera de orice 
controla a superiorităţii eclesiastice. 

De când învăţătorii noştri au ajuns la 
salariul de 600 cor. şi quinquenale, nu mult 
le mai pasă de preot şi superiorii eclesiastici. 
Atenţiunea lor se îndreaptă mai mult la in
spect, regeşti. Ei încep a uita de acel popor 
ce i-a adăpostit în institutele lui, îi susţin 
cu sudoarea feţei lui, şi nu au alta dorinţă 
decât a fi în graţia stăpânirii. Poveţele pre
otului şi ordinaţiunile protop. puţin valorează, 
scopul principal e să placă inspectorului, faţa 
de care sunt servili, încât nici nu au îndrăz
neală de a vorbi cu ei. 

Acest nărav rău apoi a dat naştere la 
al 2-lea, care e un spirit despotic faţă de 
popor resp. confesiunea ce susţine şcoala. 

In urma încrederii ce au în afară, — ei 
voesc a ţinea poporul sub papuc. Şi nu prea 
au considerare faţă de starea aceluia. D. e. 
ne poate servi procedura celor mai mulţi 
învăţători faţă de şcolarii ce nu frequenteazâ 
regulat. Este netăgăduit că chiar şi legea res
pectivă întâi ţinteşte la desvoltarea simţului 
de alipire cătră şcoală — şi consideră pe
deapsa numai de un mijloc auxiliar de a face 
ordine. Prima recerinţă pretinsă chiar de 
acea lege e desvoltarea unei diliginţe în a 
produce cât mai mult progres — ca părinţii 
să-şi câştige convingerea, că nu înzadar îşi 
trimit prunci la şcoală, apoi atragerea co
piilor la şcoală prin un tratament dulce şi 

blând, învăţătorii noştri mai. ales ce priveşte 
scopul amintit sub punctul 2 păcătuesc foarte 
mult. Ei nu numai nu să silesc a cunoaşte 
natura fiecărui băiat, şi a-1 tracta conform 
creşterii şi naturii,—-ci ţi tractează pe toţi 
dur, încât îi înstrăinează încă în anul prim de 
şcoală dela aceea. Ei în loc de ai euprinde 
cu acea dragoste cu care îi cuprind părinţii 
acasă, în loc de ai instrua cu amabilitatea 
pretinsă de pedagogie, îi tractează dur 
şi rece, urmarea e că la primul pas copilul 
se disgustă de şcoală — şi îşi disgustă şi 
părinţii. După ce pe copii i-au înstrăinat 
de şcoală cu purtarea lor — apoi se presintă 
cu lista de lehevire la director; apoi foc şi 
apă, dacă acela nu pedepseşte — fără întâi 
admouiaza părinteşte pe părinţi. 

Ba au cutezarea de a cere pedepsirea 
chiar şi atunci, când în urma admoniarii di
rectorului se prezintă părintele şi îi spune 
că nu-şi poate da copila căci nu 
vrea să meargă,, căci a strigat dascălul asu
pra ei, — de nopţi întregi nu a dormit, — 
altul — că l'a bătut de nopţi întregi i-a tră-
sărit copilul. 

Tot în acest mod despotic purced în
văţătorii noştri şi faţă de neajunsurile ce le 
au. Conced că exequarea salariului e o 
necesitate, dar cruţarea e o virtute, ce ar 
trebui practicată mai mult, ce în multe caşuri 
ar pune pe învăţători în posiţie de a se 
lipsi de astfel de acţiuni ce produc resenz, 
dar cutez a zice, că ea lipseşte prea iauit do
cenţilor. Eu ştiu în vremile mai de mult — 
teologi cari se aplicau ca învăţători şi cari la 
finea anului erau îmbrăcaţi cuviincios şi avea 
şi parale din 400 cor. — Azi la finea anului 
şcolar dascălii noştri din salariul scos cu 
execuţie nu au nimic, ba unii au şi datorii, 
în loc de aşi înfiinţa o bibliotecă, aşi procura 
manuale de a se pregăti şi a-şi lărgi cercul 

cunoştinţelor — ei pradă tot, cum, nu mă 
lasă inima să o spun. Pe lângă salariu mai 
sunt şi ajte neajunsuri.— biet poporul nu 
poate împlini dorinţa Ia toţi. 

Aşa de multe ori nu e satisfăcut cu 
quartirul, în astfel de cazuri ei nici nu mai 
recearcă autoritatea eclasiastică, ci sa adre
sează deadreptul la inspectorul reg. Acela 
apoi recearcă Ordinariatul, Ordinariatul pe 
protop: aeela pe preot, iar preotul aduce 
causa la popor. Preotul din onestitate, iu
bire creştinească şi voinţa de a împlini or
dinaţiunile superiorităţii să luptă; dar ce 
face învăţătoriul? agită în contra preotului 
cu deosebite invenţiuni şi râde în pumni 
când vede că acela din causa lui e aproape 
să fie restignit. 

Ori cât sunt de mari aceste doue slăbiciuni 
mai • generale în dăscălimea noastră, mai există 
unul şi mai rău. — Spiritul de intrigă. Nime 
nu poate arata uh sirigUr preot care vre-o-
dată ar fi agitat, fie pe faţă, fie pe ascuns 
asupra învăţătorului fără , vină, din contră 
fiecare preot a văzut destule lucruri slabe 
şi le-a acoperit. Nici unui preot nu i-a trecut 
în minte Să folosasca la întregirea sala
riului exequarea câ de pretext de agitare 
contra învăţătoriului — dar cine ar putea 
arăta o singură parohie, în care s'au născut 
tulburări din causa exequării venitelor preo
ţeşti sau chiar a scăririi acelora, şi să nu 
joace acolo o rolă principală mâna dăs
călească? 

Să spună oficiilor protop. şi Ordinariatele 
noastre, nu sunt toate acusele în contra 
preoţimii, cele adevărate şi cele mincinoase, 
mai toate concipiate şi subscrise de învă
ţători? 

Dar câte sunt, cele de cari arhivele 
amintire nu fac? î i trebue preotului un 
edificiu, de sine să înţălege că sunt contrari, 

orisontul sincerei pretinii a eelor doi con-
căseni. Prima ciocnire de când s'an întâlnit. 

Din ziua următoare începând cei doi 
pretini. s'an făcut foarte galanţi şi drăguţi 
faţă cu d-şoara Miţi. în >ara a doua Niţă 
observă pe masă .o corfiţâ eu fragi. Lucrul 
l'a surprins mult. căci până atunci nu s'a 
mai întâmplat aşa ceva. D-şoara Miţi l'a 
şi îmbiat cu fragi, a::oi întorcându-se eătrâ 
Ghiţă, acesta se face palid şi- mnlţămeşte 
tără să-şi iea. 

— Ce te faci interesant, zice d-şoara 
Miţi. iea, că doară Dta le-ai trimis. 

Niţă la anzul acestor vorbe s'a cutre
murat odată, ca cuprins de friguri, şi i-a 
aruncat prima privire duşmănoasă lui Ghiţă. 
O dâeă puternică s'a sălăşluit: în inima lui. 
că Ghiţă a cumpărat fragi şi le-a trimes 
dş. Miţi. Cum i-a venit Ini în minte să-i i 
trimată fragi, doară banii nu i-se prea 
mneezan în pungă, şi după cum s'ar părea 
de pe corfiţă, acelea vor fi costat cam 
multişor. 

Când s'au trezit în dimineaţa urmă
toare Ghiţă, fără să-şi dea samă. că pre-
tinia lor s'a cam dus. întreabă negenat ne 
Niţă: 

— Te rog. uită-te. câte oare sunt? 
— D'aDoi ciasul tău nnde-i? replică 

Niţă. 
— Ciasul uieu? . . . . Ciasul meu a 

stat şi l'am dat să-i tocmească. 
Niţă Îndată pricepe situaţia. Vede, 

că Ghiţâ spune neadevăr, căci ciasul lui 
nesmintit a fost zâlogit, ca pe banii primiţi 
să cumpere fragi d-şoarei Miţi. în acela-şi 
moment însă simte, că dansai nesmintit 
astăzi trebue să comande flori şi încă flori 
mândre aceleiaşi coconite. I 

După ce s'a depărtat Ghiţă. Niţă aruncă 
o urivire scrutătoare asnpra obiecteior din 
jur. combinând ce ar putea zălogi şi dânsul, 
ca florile necesare să nu rămână. După 
chibzuiala cuvenită pupe mâna pe palton 
şi haide la locui cu norocul. Sara Ghiţă 
merge ceva mai de timpuriu la îndatinata 
convenire, ca i > absenţa lui Niţă să spună 
câte-va complimente d-şoarei Miţi. Pe Niţă 
i-a primit cu o căutătoră, eareespriuia foarte 
desluşit, câ de-ar putea l'ar stinge îutr'o 
lingură de ană. Florile adecă., florile lui 
Niţă erau aşezate îutr'o vază frumoasă şi 
d-şoara Miţi tot mereu se apropia de ele, 
le pipăia cu degetele-i subţirele, le mirosia 
cu vădită desfătare şi aruncând câte o 
privire espresivâ lui Niţă. esclamă: 

— Cât de fericită mă fac aceste flori 
admirabile! 

Nu era dedată d-şoara. ca oamenii 
din jurul său sâ-i arete atâta atenţinne, 
atâta gingăşie. 

Niţă era în culmea fericirei vâzândn-se 
triumfătorii! faţă de pretinnl său Ghiţă. 
Aceasta însă a fost numai începutul dnrerii. 
Pretinii nu se lasă. îşi fac concurenţă pe 
întrecute. Ghiţă însoţeşte pe d-şoara la 
plimbare. Niţă ca mai bogat o duce la 
teatru. Semnele de dragoste ale pretinilor 
cre^c. garderoba însă li-se micşorează în 
mod de tot însemnat. Căldura pretiniei de 
odinioară scade sub zero. Nu mai vorbesc 
unul cu altnl. Dimineaţa nu se mai scoală 
de odată. Privirile nn li-se mai întâlnesc, 
ca nu cum-va să fie siliţi a-şi prinde vorbă. 
La universitate se încnnjnrâ. Purtarea lor 
a devenit suspecta colegilor şi întrebâudu-i, 
dacă 8'au certat ori s'an despărţit chiar, 
pretinii negau, dar din accentul cuvintelor 

spuse coiegii puteau observa, că pretinia 
celor doi s'a dus pe râlă. 

Năduful acesta a durat multă vreme. 
Locuirea împreună li-a devenit insuportabilă. 
Odată Ghiţâ luându-şi inima în dinţi, se 
adresează cătră Niţă: 

— Şti ce frate, Niţă,. eu cred. că ar 
fi bine să ne despărţim, c ; c i după cum se 
vede noi nu mai putem trăi la oialtâ! 

Niţă se ui:ă lung şi întrebător la Ghiţâ 
şi esclamă convins: ar fi timpul suprem! 
S'au împăcat de tot repede eu ideia. eă ei 
trebue să se despărţeasca dar nici unul 
nu s'a mirat, macar-că de trei ani şi mai 
bine să împretiniseră perfect. 

Amândoi au început să-şi caute alt 
cuartir, dar nici i:nnl n'a aflat, căci nădăj
duia fie-eare să se mute celalalt, iar el să 
rămână în odaia de acum. Fie-care ştia, 
că nu-i în stare să plătească chiria de 24 
cor. dar de aceasta nu le păsa mnlt. Era 
vorbă să rămână învingător, să fie aproape 
de d-şoara Miţi. 

Convenirile cu toată duşmănia preti
nilor nu an. încetat. în fie-eare sară luau 
tea în societatea d-şoarei Miţi. De sine 
înţeles, unul fie-care vorbia nnmai cu d-şoara, 
celnialalt îi arunca priviri fulgerătoare. 

într'o sară cei doi pretini — duşmani 
au aflat pe d-şoara schimbată. în odaie 
nu era nici nn sămn, câ aci s'ar pregăti 
ceva estraordinar, dar nervositatea d-şoarei 
şi a doamnei trad.n ceva deosebit. D-şoara 
Miţi era în haină albă, la piept avea o 
rosă splendidă. 

Ofiţerul Liţă încă era de faţă. fum4 
ca totdeauna, numai cât acum şedea lângă 
domnişoara. 
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cine sunt aceia? învăţătoriul, rudenii şi 
amici de a lui. 

Multe de acestea aşi mai putea adauge 
din acecste ori cine poate înţălege, că aceste 
năravuri a învăţătorimii procură răceală între 
corpul preoţesc şi docental. 

O singură dorinţă îmi mai exprim, — 
acea ca inteliginţa noastră, instructorii peda
gogilor să ieie măsuri pentru a extirpa astfel 
de slăbiciuni din sinul corpului învăţătoresc, ca 
cel puţin generaţiunea viitoare, să fie scu
tită de aceste năravuri şi cel puţin în viitor 
să. se poată consolida dorita unire. Am zis 
sine ira et studio. 

Exposiţie etnografică şi istorică 
culturală la Sibiu. 

(Continuare.) 

Secţ. XXVIII . Expoziţ ia ştiinţifică 

(§. 66.) Această secţiune va cuprinde: 
1. toate produsele activităţii ştiinţifice a Ro

mânilor din ţară (fără conziderare la locul unde au 
desvoltat-o), şi anume: 

a) scrierile lor; 
6) colecţiunile de istorie naturală; 
c) lucrările lor (construcţiuni în. miniatură sau 

fotografie, harţe, planuri, aparate, preparate, inven-
ţiuni, etc) . 

(§. 67.) 2. portretele, biografiile, corespondenţa 
şi actele bărbaţilor cari s'au distins pe terenul şti
inţelor. 

(%. 68.) Pentru Înzestrarea acestei secţiuni se 
va face apel la oamenii de ştiinţă şi la instituţiunile 
în sinul căror au lucrat. 

Aranjarea acestei secţiuni se va .Încredinţa 
unui membru al secţiunii ştiienţifice a_ Asociaţiunii. 

Desp. I. Artele frumoase şi industria 
de artă. 

S e e f XXIX. Pictura 

(§. 69.) 1. Pictura bisericească, ale cărei produse se 
vor acuira în senzul §. 53 (cf. Seeţ. XXIII), (§. 58, 
p. 5), şi anume atât icoanele mai vechi, cât ş i ' cele 
lucrate în timpurile mai nouă de pictori cunoscuţi 
(Mihail Pop, Popescu, Oeorgescn, Costande, Alexici, 
Şmigelschi, etc.) 

(§. 70.) 2. Pictura profană, tablourile zugră
vite de pictorii înşiraţi sub 1. şi alţi artişti din ge
neraţia mai tinără (II. Mureşan, Simionescu, Zaicu, 
Iul. Toader, Bran, Elena Popea, etc) , apoi de pro
fesorii de desemn şi piciură dela şcoalele româneşti. 

La această expoziţie se vor admite numai lu
crările pictorilor români de origine din ţară (fie chiar 
ulterior expatriaţi). 

* 

(§. 71.) Pentru procurarea icoanelor bisericeşti 
se va face. apel la eparhiile şi parohiile române, iar 
pentru pictura profană se va scrie artiştilor înşiraţi, 
şi — întrucât nu ar mai fi în viaţă — familiilor 
lor. De asemenea se invită proprietarii de tablouri 
mai de valoare, să participe la expoziţiune. Secţiunea 
aceasta o va aranja dl O. Şmigelschi. 

Secţ. XXX. Sculptura. 

(§. 72.) 1. Sculptura bisericească conform dis-
poziţiunilor luate pentru Secţ. XXIII (§. 53 şi 
58 p. 5.) 

2. Lucrările profane ale sculptorilor români. 

* 

'* (§. 73.) înzestrarea acestei secţiuni se va 
face In senzul dispoziţiunilor §-lui 71 (referitor 
la pictură.) 

Secţ. XXXI . Muzica română. 

{§. 74.) în această secţiune se vor cuprinde : 
1. instrumente muzicale de interes special ro

mânesc. 
2. compozifiuni muzicale ale compozitorilor 

români din ţară (note, ev; fonograme cu melodii şi 
danturi româneşti etc.) 

. 3. expoziţiunile societăţilor de muzică şi ale 
corurilor de plugari (statute, dări de samă, tablouri, 
insignii, distincţiuni, etc.) 

(§. 75.) Pentru Înzestrarea acestei secţiuni se 
va face apel la Reuniunea de muzică din Sibiu. 

Secţ. X X X I I . Artiştii români. . 

(§.76.) In această secţiune se vor expune: 
portretele, biografiile şi scrierile artiştilor români de 
origine din ţară, obiecte rămase dela dânşii, acte şi 
corespondinţa lor, distincţiuni, etc. 

(§. 77.) Inzeztrarea aceşti secţiuni se va face 
în senzul §§-lor 71 şi 73. 

Secţ. XXXIII . Industria de artă. 

(§. 78.) 1. Lucrări aparţinătoare artelor deco
rative, executate de artişti sau diletanţi români 
(încât nu aparţin industriei de casăj 

2. modele pentru mobilliarea locuinţelor şi 
pentru industria textilă, compuse după motive ori
ginale ale industriei de casă româneşti. 

3. lucrări artistice ale meseriaşilor români. 

(§. 79. Aranjarea acestei secţiuni se încredin
ţează „Reuniunii femeilor române din Sibin", 

(Va urma.) 

0 comunicare.— Primim următoarele: 
Pomenirea lui T. Cipariu s'a făcut mai zilele 
trecute cu destul de mare evlavie şi recunoş
tinţă „competentă", a cărei singur păcat e că 
remasă locală. în următoarele am să co
munic câteva despre o peatră, care poate 
va grăi despre rudenile marelui îndru
mător. 

Pe lângă drumul ce duce dela Mociu la 
Balda, un drum de hotar, sbruşos şi în va
luri, vei găsi o peatră lată cam de mărimea 
unui om, aruncată la vre-o 15 paşi de mar
ginea drumului. Moviluţă de pământ nu ra-

— Dvoastră nici nu ştiţi, că ziua de 
azi pentru noi e zi de sărbătoare, agrăieşte 
doamna pe cei doi prietini. 

— De unde să ştim! Dar bine, ce s'a 
întâmplat? întreabă ambii de-odatâ. 

— D'apoi dl ofiţer Liţă a petit pe 
d-şoara Miţi. 

— Aşa! ! ! 
Dşoara Miţi, dacă ar fi fost ceva mai 

puţin modernă, ar fi putut mângâia pe cei 
doi nefericiţi cu cuvintele altei mirese: 

Uită-mă, priveşte ceriul, e frumos şi plin de stele, 
Şi mai sunt femei în lume, du-te printre ele, 
Vei găsi o alta, care va lega a ta gândire 

Adio şi fi ferice, uită-mă . . . . 

Ea in culmea fericirei, adauge trium
fătoare : 

— Aşa dară! şi peste doue săptămâni 
o să ne cununăm !! 

Pretinii au rămas ca trăsniţi. Câte-va 
momente n'au zis nici un cuvânt, dar li-au 
trecut prin minte versurile: 

Tinere, ce plin de visuri . . . 

Nu uita, că doamna . . . . 

S'au recules pe urmă şi au felicitat 
pe eroii zilei. De sine înţeles n'au rămas 
mult acolo. Pe la oarele zece erau deja 
în chiliuţa lor. Niţă şede pe un scaun. 
Ghiţă se trânteşte pe canapa. Câte-va 
minute stau liniştiţi. Deodată Ghiţă sare 
de pe . canapa, face doi paşi prin odaie, 
apoi iea un scaun, se aşază lângă Niţă 
şi zice: 

— Măi soaţă, mai ai tu ceva? 
— Nişte creiţari, poate! replica Niţă. 

— Da, da. cât de puţini! 
— Nu-i modru, vreai să cumperi dosa 

de ţiancaii, zice maliţios Niţă. 
— Pecum s'ar părea, şi tu la aşa ceva 

te gândeşti. 
— Mai, că mai! 
— Aşa dară ai? 
— Vor mai fi câţi-va. Eri mi-ara 

zàlogit lanţul cel de aur. Vei fi observat 
dulceţurile de eri la dş. Miţi. Li-ai gustat, 
pare-că. Mi-au mai rămas 2 coroane. 

— Apoi să mergem ,1a o bere". 
Şi-au pus pălăriile şi s'au dus aţă la „Bru
sture". Acolo au aflat vre-o cinci colegi, 
cari au rămas miraţi, când au văzut pe 
Ghiţă şi Niţă Intrând de odată în crisma, 
ba s'au pus chiar la aeeea-şi masă. Toţi 
ştiau, că cei doi pretini s'au stricat pentru 
vecie. 

Colegul Bibi îi şi Întreabă îndată: 
— Da bine măi ficiori, voi nu vă luaţi 

alt cuartir. 
— Cum să nu! ba ne luăm. răspunde 

Ghiţă. 
— La olaltă? 
—- Natural! 1 

în ziua următoare doamna căsii spune 
de tot genată celor doi pretini, că odaia 
lor e de lipsă pentru ofiţerul Liţâ, îi roagă 
deci să-şi caute alt cuartir. 

La câte-va zile s'au mutat îu altă parte 
a oraşului. Şi-au găsit o odaie mai mică 
şi mai puţin vederoasă, dar în schimb plă-
tiau numai şasă-spre-zece coroane. 

— Trebuitu-ni-au ochi albaştri, zice 
odată Ghiţă. De acum câte-va Inni în fie
care sară putem cânta cunoscutele verguri: 

Doi ochi, ce întreceau albastrul 
Seninelor cenuri de vară 

Atât de crud ne înşelară! 
De ce-aţi făgăduit iubire 

Ah, vinovaţi de aşa păcate, 
Aţi vrut să faceţi numai glume 
Şi-o să ve blasteme o lumel? 

căci altcum nri ne mai scoatem sculele 
amanetate. JP. 

— — 
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zimă plecarea spre pământ a vârfului ei 
sfârşit în cruce rotilară, ea stă tăcută şi J U -
şinată de lumea din prejurul. ei, numai in
scripţia de jumătate rămasă întreagă, măr
turiseşte şi lasă nesatisfăcută curiositatea 
trecătoriului. Aceasta inscripţie pomeneşt 
astfel: 

„Az Isten segedelmebol t^tette a ke-
resztet Cipăr Istvăn Nejevel egydtt (!) Stromb 
Borbâlăval, az 1847 be(n) . . . .Atâ ta , ocupă 
jumătatea locului menit pentru inscripţie, şi 
se poate ceti destul de uşor. Ceialaltă ju
mătate — cu „be(n)" tocmai se gata un şir 
— şi locul a trei litere din şirul precedent, 
e şters cu desăvârşire, peatra e sfărmată, 
parcă intenţionat s'ar fi tăiat acea parte 
care desigur spune cauza pentru ce s'a ri
dicat peatra. Pronumele „azu- ne lasă con
cluzia aproape sigură, că după datul anului 
trebue să urmeze acea cauză. Cam aşa: 
„az 1847 ben tortent. etc." Ce anume? 
Anevoe să poate cugeta. Poate să le fi murit 
vreun copil (pentru altă rudenie nu cred să 
se fi pus numele amândurora), sau să li-să fi 
întâmplat lor ceva neaşteptat şi destul de 
mare lucru pentru a fi vrednic de pomenire. 
Apoi trebue să se ştie următoarele, pentru 
a putea da o mai mare importanţă monu
mentului. Neînsemnat la aparenţă: în acest jur 
nu se află familii cu numele Cipariu nici 
cărturari, nici plugari; întâi; dacă întrebi pe 
cei din jur despre rostul acelei petri, nu 
ştiu să îţi spună nimic ce te-ar lămuri. — 
nici măcar o credinţă; al doilea. Va să zică 
aceasta păreche de oameni fusese din alte 
părţi. — Ei când au trăit? iar numai cu so
coteala se poate da. Anul săpat (1857) do
vedeşte numai — cel puţin se poate pre
supune cu temei — timpul când s'a petrecut 
evenimentul. Ridicătorii, au trăit fără îndoială 
mai mulţi ani după acesta, punând peatra 
sau în acelaş an sau cu câţiva mai târziu 
frământările anilor 48—50 nu le-ar fi prea 
dat răgaz pentru una ca asta. Peatra la 
toată întâmplarea e veche; prea e stricată 
de vreme. 

Pentru ceice vor fi gândind şi aci la 
vre-unnl din epizoadele atât de dese a 
„vrăjbilor" (revoluţiei i-se zice în aceste părţi: 
„vrăjbi"), spun că anul 1847 se vede foarte 
curat. De o cetire greşită nu poate fi vorba. 

Va fi de prisos, să caut a dovedi fiinţa 
românească a lui Cipariu Istvăp şi Strob 
Borbula. Nu mai încape îndoiala că aievea 
ei se chemau Ştefan Cipariu şi Vârvara 
Strîmbu. 

încă câteva puncte de „cugetare": 
Numiţii vor fi fost în stare mai bună, 

de, ca străini, după toată posibilitatea au 
avut „inteligenţa" de-a ridica o peatră în 
memoria . . . pintre străini. Notez aci că 
piatra e departe de orice sat, nici casă sin
guratică nu este în apropiere sau alte semne 
a unei mai mărişoare moşii de odinioară. 
Ceiace asemenea spune că ei nu au fost din 
partea locului. 

Al doilea punct: De ce au scris acestea 
ungureşte? Să ne aducem aminte că era 
pe o vreme când aceste inscripţii, dacă s'ar 
fi făcut româneşte, s'ar fi cioplit cu litere 
'Cirile. — Atât şi t o t ! 

Sever Dan. 

Un epilog a conferinţii delà Sibiu — 
La încheiarea numărului trecut am primit 
copia sentinţei aduse de poliţia din Sibiu 
contra dlor George Pop de Băseşti, şi Dr. 
Vasilè Lucaciu, convocatorii conferenţei ţi
nută în iarnă la Sibiu. Sentinţa poartă dtul 
de 2 luniu a. c. şi pedepseşte cu 7 zile 
închisoare plus 140 cor. în bani eventual 
alte 7 zile pe convocatorii conferenţii, cari 
atât prin cuvântul de deschidere cât şi prin 
raportul prezentat delegaţilor, au dovedit, 
că vorbesc în numele partidului naţional des
fiinţat şi că Pop de Băseşti a convocat con-
ferenţa ca preşedinte al aceluiaş partid, iar 
Dr. Lucaciu, ca secretar, ceeace apare şi din 
celea scrise pe atunci în „Telegraful" din 
Sibiu şi „Tribuna" din Arad. împregiuiarea 
că conferenţa a fost conceasâ de poliţie, nu 
a schimbat starea lucrului, fiindcă permisia s'a 
dat cu gândul de ale face şi românilor posi
bilitatea, ca să se înţeleagă cu privire la ţi
nuta ce au să .observe în faţa alegerilor. 

în contra sentenţii aceştia advocatul 
Dr. Teofil Dragoş din Baia mare a şi înaintat 
apelată. 

Noutăţi. 
Pin dieoesa de Lugoş Ştiri personale: 

Dumineca in 2 Iulie st. n. a ,avut loc îa 
catedrala diu Lugoş frumosul act al pro
movării Revssmului Dn Nicolau Nestor dela 
stalul de eanonie prebendat ia stalul de 
canonic cancelar. — apoi a instalării nou 
alesului canonic prebendat, a Revssmului 
Domn Georgiu lelescu, fost protopop gr.-cat. 
al districtului Timişoarei. Iar la începutul 
8; liturgii celebrate în capela episconească 
tot în aeeea-şi zi la 7 oare a. m. Ilustri-
tatea Sa Dl Eniscop Dr. Vasiie Hossu, a 
binevoit a conferi tonsura şi lectoratul cle
ricului abs. de an. II. Romulus R. Stoica şi 
clericului bienal leodor Ghira. 

Schimbări în cler: Axente Ţăran, 
actuar. protoeolist şt arehivar dieeesan.afosr, 
hirotonit de preot şi destinat de admi
nistrator parohial pectru itarohia Tîrnova. 
— Moise Ilca din Toteşti s'a pus îu statul 
deficienţei. — George Bitea, a fo-.t numit 
administrator parohial în Toteşti. 

Escriere de concurs: Pentru anul şcol. 
1905/6 se escrie concurs eu teraiinnl de 1 
August n. a. c. l i stipendiile teologice, 
gimnasiali şi deia alte scoale medii şi la 
cele prepnrnndiali. Recurenţii la aceste 
stipendii pot fi numai tineri români greco-
eatolici şi au să-şi subştearnă recursele la 
acest Ordinariat pe calea oficiului proto-
popesc coneernent. provăzute cu documentele 
ue lipsă. 

Sfinţire de monument. Vineri, sărbă
toarea Naşterii sf. Ioan, s'a sfinţit monu
mentul ridicat la mormântul fericitului ca
nonic Ioan V. Rusu, îngropat în cimiteriul 
de lângă biserica parohială. A fost de faţă 
Escel. Sa Mitropolitul, membrii veneratului 
capitln şi numâros public. Mai era fini re-
nausatului adv. Dr. Octavian Rusu. protop. 
Togan, prof. Fodor ş. a. Monumentul e de 
marmură albă foarte frumos lucrat. 

Foaia poporală nouă. Dr. Vaier Bra
nişte, proprietarul „Drapelului" din Lugoş. 
anunţă că cu începere dela 1 Iuliu v. va 
redacta o foaia poporală săptămânală înti
tulată „Banatul" care va avea caracter curat 
naţional, făr de a se ocupa de politică. 
Nona foaie va ieşi în format 4° mare cu 
8 pagini şi va costa 4 cor. pe anul întreg. 

Pentru fondul preoţilor deficienţi au 
contribuit Costin I. R.-Cristnr 7 c. 52 t , 
Butnariu P. Valea-Jidanului 8 c. 76 f. şi 
Masca V. Beiu 5 c. 

Pentru Internatul Vancean de fetiţe an 
contribit Pop L. Adrian 18 c. 69 f. Oros 
I. Sadn. Stoian V. Ghişasa. Şancu I. Vişag. 
Socol I. Ceanul-mare şi Saitelechi V. Bardoş 
câte 18 c , Băiaş I. Alfalău 17 c. 99 f., 
Murăşan Y. Hăwpai. Abrudan Ţ. Cisteiu, 

'-Harţa-V. Milâsel şi Oprea Gr. Vale eâte 
17 c. 52 f., Pop T. Hâdărâu 14 e. 57 f.. 
Butnariu P. Vaiea Jidanul ni şi German E. 
Turdaş câte 8 c. 76 f. şi Lita I. Iclod 5 c. 
24 f.. la olaltă 234 c. 09 f. 

Fondul subsidiar al preoţilor. A con
tribuit Anca 1. Sabnădnre 10'c. 

Pentru fondul viduo-orfanâl a contribuit 
Masca V. Beiu 5 c. 

Avis. Recomandăm atenţiunii mese
riaşilor noştri aceste şire: In comuna româ
nească Rebrişoara (Kisrebra j>. Naszód cu 
3.000 lojuitori) la central comunei, sunt dis
ponibile case acomodate pentru boltă şi 
argâsitor (dubelar). Am dori cegnţăti ri de 
legea şi neamul nostru. — Un sătean. 

Oarele ofloioase la perceptoratul din 
Blaj începând cu 1 Iulie până iu 15 Sen-
tembre n. a. c. ţiu în zile comune dela 
7 oare dim. până la 1 oară d; iar în 
Dumineci şi sărbători dela 8 oare dim. până 

.la 11 oare a. m, 
Convocare. Comitetul despârfâniâuţul ni 

Solnoc-Dobâca ai „Aspciaţiunii" pentru lite
ratura română şi cultora poporului român 
învită pe toţi membrii despărţământului şi 
spriginitorii progresului -cultural ai poporului 
român la adunarea cercuală ordinară, care 
se va ţinea la 16 Iulie n. 1905 la băile 
Bizuşa (iângă Ileanda-mare) în sala hote
lului de acpio. — Adunarea cercuală ordi
nară a despărţământului Mocin al „Asocia-
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român" se va ţinea în Mociu la 
23 Iulie n. în biserica gr.-or. română la 
3 oare p. ra. 

Petreceri Tinerimea română din Turda 
şi jur învită la petrecerea de vară, ce se va 
aranja Mercuri în 12 Iulie n. 1905. în sala 
hotelului „Europa" din Turda, eu ocasinnea 
adunării generale a despărţământului XXIII. 
(Turda) a „Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român". Venitul curat 
este destinat spre scopuri filantropice. — 
Reuniunea de cântări şi muzică din Reciţa-
montană învită la serbările sfinţirei steagului, 
ce se vor ţiuea Duminecă la 16 Iulie n. 
1905 cu binevoitorul concurs, al mai multor 
reuniuni de cântări. Sara va fi concert 
festiv. — Tinerimea româna din comitatul 
Solnoc-Dobâca învită la petrecerea de vară, 
ce o va aranja în 16 Iulie n. 1905 din 
incidentul adunării-despărţământului Solnoc-
Dobâca al „Asociaţiuuii" în sala hotelului 
dela băile din Biznşa în favorul despărţă
mântului. — Inteiiginţa română din jurul 
Lechinţei-sâsi şti învită la petrecerea de vară, 
care se va aranja Duminecă la 23 Iuliu n. 
1905. în hotelul „Opidan" din Lechinţa-
săsească. Venitul carat este destinat în 
favornl biserieei gr.-cat. din Heriua. — 
Am primit îuvitare la petrecerea de vară, 
ce va avea loc în hotelul „Fazanul de aur" 
din Mociu la 23 Iulie n. 1905. cu ocazia 
adnnării generale a desp. XV. (Moci) al 
„Asociaţiunei pentru literatura şi cultura 
poporului român". Beneficiul petreeerei se 
va da pentru fondul de bibliotecă poporală 
la despărţământ. — Reuniunea română de 
cânt şi muzică din Lugoş invita la concertul 
popular, ee-1 va da Marţi la 11 Iulie n. 
1905. sub conducerea d-lni dirigent Ioan 
Vidu, în grădina hotelului „Concordia". 

Neorolog. f Aurelia Florian, fica preo
tului nostru din Mădăraşul-de-câmpie. după 
nn morb greu şi îndelungat. împărtăşită cu 
s. sacramente în 25 Iunie s'a mutat la 
eternul repaus. 

Odihnească în pace! 
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„Care fată?" întreabă Hill cu încordare. 
„O sărmană fiinţa tinără, care locueşte 

Ia ei. O creatură aşa de frumoasă, plă
pândă, însă aşa de debilă, fiindcă nici 
odată nu-i e permis să iasă din odaia cea 
mică. Bătrânul afirmă că ea este fica sa, 
eu însă nu-mi pot închipui, cum o fiinţă 
aşa de delicată poate să . aparţină unui om 
atât de gresolan. într'adevăr, dle Hill, dacă 
ai vedea-o—" 

„Asta aşi dori-o bucuros," întrerupse 
repede tinărul bărbat, „însă nu doară pentru 
aceea, că mi-ai descris'o aşa de frumos, ci 
fiindcă ea probabil este aceea, pentru a cărei 
descoperire şi liberare cineva a oferit o sumă 
mare de bani." 

Şi fără de nici un alt încunjur, istorisi 
femeii perplexe, ca el nu este o simplă calfă 
de prăvălie, cum credea dânsa, ci un mem
bru al poliţiei secrete. Ea se învoi bucuros, 
să dea tot ajutorul posibil în această cauză, 
şi înainte de toate să păstreze tăcerea cea 
mai mare, deoarece Hill numai sub condi-
ţiunea aceasta putea spera, să-şi aducă în 
în deplinire planul său atât de fin croit. 

Deja în dimineaţa următoare el să 
mută într'o odae, carea era aşezată lângă 
locuinţa chiriaşilor celor misterioşi din etajul 
al doilea. S'a deghisat într'un pictor francez, 
bătrân, carele, cu toată înbrăcămintea sa să
răcăcioasă, făcea impresiunea, ca şi când 
mai înainte i-ar fi mers cu mult mai bine. 
Acum el făcea numai figuri de gips, pe cari 
le vindea foarte eftin. Preste zi îşi lăsa uşa 
dela odae deschisă, îi plăcea să povestească 
cu fiecare şi Par fi iubit cu toţii, dacă n'ar 
fi conturbat pe vecinii săi cu o tusă vehe
mentă, Carea îl apuca adeseori. 

După cum a aşteptat HU, această tusă 
a mijlocit prima legătură între el şi locuitoii 
odăii vecine, căci după o astfel de tusă 
prefăcută, unul dintre bărbaţii de dincolo 
strigă prin uşa întredeschisă: „Cine face aci 
atâta sgomot? Dacă nu încetezi îndată cu 
tusa cea blăstămată a dtale — —" 

O voce blândă îl întrerupse: „Vreau 
să văd, ce-i cu dânsul, tata!" Atunci pe prag 
apăru — Lola Black, căci ea era, păşi tră-
gănat spre pictorul ce sta aplecat deasupra 
lucrului său şi zise cu compătimire: „Ai o tusă 
blăstămată. Oare să nu să poată ajuta 
cumva contra ei?" 

„Nu," răspunse Hill clătinând din cap. 
„Din fericire ea nu este totdeauna aşa de 
vehementă, mă rog însă de ertare, dacă 
cumva te-am conturbat printrânsa." 

Ea păşi mai aproape de masă. „Pe 
mine nu mă conturbi," zise ea cu amiciţie, 
„însă tatăl meu este câte odată puţin in
dispus. De aceea nu trebue să te superi, 
dacă dânsul vorbeşte câte odată cam răstit. 
Te compătimesc într'adevăr, că eşti atât de 
bolnav." 

„Eşti prea bună," zise el, „însă cred 
că n'ar trebui să mai stai lângă mine; mi-să 
pare că tatăl dtale este deja impacient." 

într'adevăr, dincolo să auzi vocea dură 
a bătrânului. Lola se întoarse să plece. 
„Nu-ţi mai pese atâta de certele sale," zise 

ea încă odată, intinzându-i mâna cu pretinie, 
„ei înşişi fac larmă destulă." 

Cu aceste ea se depărta repede, şi Hill 
n'o mai văzu ziua întreagă. Cunoştinţa do
rită însă s'a făcut, iar pentru zilele urmă
toare tinărul detectiv se mulţumi, a-şi ob
serva cu atenţiune pe vecinii, săi; el voia 
mai întăi să cunoască toate năravurile aces
tor oameni periculoşi, până ce nu apuca să-i 
aresteze. Şi această arestare încă voia sâ-o 
facă într'un mod cât se poate mai nebătător 
la ochi, pentrucă nu-i era numai pentru 
aceea, ca să redea poliţiei pe cei doi ares-
tanţi fugiţi, ci mai mult din considerare 
pentru poziţia dlui Black, să incunjure ori 
şi ce sgomot, când va elibera pe Lola. 

Trei zile a stat în linişte, după aceea 
însă i-să păru că ar fi sosit timpul să-şi 
pună în lucrare planul. Spre acest scop 
trebuia să-şi asigure ajutorul lui Wilson, 
şi ori şi cât de fără de voe părăsia el acum 
casa, în sfârşit totuşi plecă, pentru a face 
pregătirile necesare. 

Luând cu sine o corfiţă cu figuri de 
ghips, eşi pe gang, prefăcându-să că tuşeşte 
tare, ceeace făcti pe Lola să easă afară, 
spre a se informa cu compătimire despre 
starea sănătăţii sale. Abia a schimbat însă 
câte-va cuvinte cu dânsul, când tatăl ei eşl 
după dânsa, înjurând. „Ce ai să flecăreşti 
cu bătrânul acesta?" se restl el. 

„Mi-a spus numai că vrea să iasă, 
pentru a vinde figurile ce le-a făcut," ră
spunse ea cu blândeţă. 

„Nu are altceva în corfă?" întrebă el 
cu neîncredere. 

„Nimic altceva, poţi să-mi crezi", asi
gură ea. 

„Nici nu-l sfătuesc să fie altcum", 
mornai el, apoi o apucă de spate şi o îm
pinse în odae. 

Hiil se uită cu durere după sărmana 
fată, apoi, fidel rolei sale, se coborî şchio
pătând pe trepte la vale şi întră mai întâiu 
la econoamă, pe carea o rugă să stea de 
pază la trepte, până ce se reîntorcea dânsul. 
Dacă ar auzi cum-va, că omul din etajul al 
treilea îşi maltratează pe fică-sa, atunci ea 
să strige numai decât după poliţistul din colţul 
stradei. Econoama i-a promis că-i va îm
plini dorinţa, şi ast-fel dânsul plecă liniştit, 
spre a căuta pe Wilson, care i-a dorit noroc 
la descoperirea cea însemnată şi a declarat, 
că îi va sta cu toată plăcerea într'ajutor. 

„Black nu-ţi va fi nerecunoscător", 
zise el. „Azi dimineaţă l'am întâlnit; na mai 
poate de dor după soţia sa, şi m'a rugat să 
mişc cerul şi pământul, ca s'o găsesc." 

„Hm", făcii Hill îngândurat, „poate că 
ar fi datorinţa noastră, să-i spunem că am 
aflat locul unde e ascunsă soţia sa; numai 
cât n'ar trebui să ştie, cât de aproape este 
ea de dânsul, pentru că nerăbdarea sa ar 
putea să ne strice tot planul. Ar fi însă 
bine, dacă am face să ajungă in manile 
doamnei Black câte-va şire, scrise de doamna 
Daniels, pentru ca dânsa să ştie, că se poate 
încrede în noi. Biletul însă trebue scris în 
limba franceză şi să nu fie subscris. Voeşti 
să-mi câştigi acea scrisoare, Wilson?" 

„Foarte bucuros. Când ai lipsă de ea?" 

„Cât se poate de curând, ca să pot. 
începe atacul." 

Wilson promise că-i va trimite biletul 
în dimineaţa următoare, şi s'a ţinut de 
cuvânt. Acum restă numai, să se găsească 
ocasiunea bună pentru ainmanua biletul lui 
Lola, însă trecea ceas.'după ceas şi în locuinţa 
lui Smith râmase totul în linişte. „Hm", 
se gândi Hill în sfârşit, „dacă muntele nu 
vine la Mohamed, atunci trebue să meargă, 
Mohamed la munte!" Hotărîndu-se repede 
el şchiopată peste gang, până la uşa veci-
nicilor sei. După ce bătu în uşă, aceasta 
fu deschisă, şi pe prag apăru. Lola, carea îl 
întreba mirată, ce doreşte. 

„Ah, domnişoară, îmi cer scuzele", tuşi 
bătrânul, „eu însă sum cam scurt de ve
dere, şi am primit o epistola, pe care n'o 
pot ceti. A sosit dela cineva, care mă are 
tare drag. Nu eşti aşa de bună, să-mi spui, 
ce scrie?" 

„Bucuros", răspunse ea, luându-i scri
soarea din mână. 

„Oho, mai întâiu vreau s'o văd eu!" 
răsună deodată vocea dură a fratelui ei 
care-i smânci cu vehemenţă hârtia. 

„într'adevăr, eşti prea suspiţios", mur
mură ea. „Nu te impoartă, ce stă în scri
soare, dă-mi hârtia." 

„Taci!" se resti el, desfăcând plicul şi 
aruncând o privire repede asupra cuprinsului. 
„Fire-ar al dracului!" bombăni el, „asta-i 
franţuzeşte; dracu o poate pricepe." 

„Ceteşte-o, Lola", zise acum tatăl ei, 
„şi ne-o tălmăceşte fidel." 

Fata se supuse. Când însă ceti cu
prinsul şi cunoscii scrisoarea, Hill văzu, cum 
ea tresări şi se schimbă la faţă. Aşadar 
ea a înţeles; acum trebuia numai lucrat cu 
precauţiune şi repede. 

„Mulţămesc, d-şoară!" zise el, şi în-
torcându-se cătră cei doi, observă: „Amicul 
meu îmi scrie, că dânsul voeşte să plătească 
chiria pentru mine, şi mă roagă, să-1 aştept." 

„Este adevărat, ce zice el?" întrebă 
bătrânul pe fâtă-sa. 

„Dacă doreşti, pot să-ţi traduc scri
soarea din cuvânt în cuvânt", răspunse Lola 
cu o linişte, carea puse pe Hill în uimire. 
„Iată ce-i scris aci: „Fii fără nici o grije! 
El te iubeşte şi caută după tine. Peste 
puţin timp vei fi fericit, de aceea curaj şi 
înainte de toate rămâi liniştit!" Noi nu 
înţelegem lucrul", adause ea esplicând, „însă 
francezii au un mod particular pentru espre-
siunile lor." înapoind scrisoarea lui Hill, 
ea zise cu amabilitate: „Cât e de frumos dela 
amicul dtale, că vrea să-ţi ajute; eu cred,, 
că şi aveai mare lipsă de ajutorul său." 

Hill îşi băgă epistola în buzunar, spuse 
câte-va cuvinte de mulţămită şi să întoarse 
în odaia sa. Se miră mult, cum a ştiut 
Lola să potrivească aşa bine traducerea bi
letului, cu ceea ce a vorbit Hill. Acum el 
aştepta cu nerăbdare resultatul primului 
său paş. 

(Va urma.) 
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Oausele generali a decadinţei 
| în viaţa creştină, 

—r disertaţie — 
de ; ' . 

± = Dr. PAUL LAUEţAN. 
(Continuare). 

Guizot, un mare liberal protestant a 
lăsat scris: „învăţătura nu ajunge «nimic fără 
de educaţiune, şi educaţiunea nimic fără.de 
religiune. — Sufletul nu poate nime sâ-1 
cârmuiască, dacă nu în presenţa şi cu pu
terea dată de Dumnezeu, care 1-a zidit." 

Şi vestitul orator Thiers,. în unul din 
cele mai admirabil discursuri a zis: „Şcoala 
nu-i bună, nu-i de nici un folos, decât numai 
sub condiţiunea, ca ea să rămână la umbra 
bisericei." . . . . 

Dior! Fără de religiune şi fără de 
creştere religioasă, învăţătura este mai mult 
spre dauna, de cât spre folosul omului. Cine 
ştie ceti şi scrie, dacă îi bun la inimă, po
sede un mijloc, că se devină tot mai bun; 
dacă e rău la inimă, atunci din contră po
sede un mijloc, ca să devină foarte rău . . . . 

Acesta o azis în alţi termini şi Bardoux 
ministrul republicei francese în un dis
curs al său ţinut la 7 Septembre 1878 în 
oraşul Dreux: „ori ce învăţătură este ne
rodnică, dacă nu are de scop, decât resultate 
materiale" . . . . şi oh! cât de enormă deschi-
linire între ţinuta guvernului de atunci, şi 
ţinuta guvernului de a c u m ! . . . . 

Lucrurile triste, cari se petrec astăzi 
în Franţa, tuturor ne sunt cunoscute, perse
cutările horibile a şcoalelor, a bisericei lui 
Christos şi a servitorilor bisericei umplu 
de durere inimile tuturor . . . . însă să primim 
cu supunere efectele judecăţilor nepătrunse 
a înţelepciunei dumnezeeşti, şi să ne aducem 
aminte tot odată, că peste naţiunea soră a 
Franţei au trecut timpuri şi mai viforoase 
şi istoria ne învaţă, că toate s'au sfârşit zdro-
bindu-se de stânca aceea, pe care este zidită 
biserica lui Christos şi au urmat timpuri se
nine de pace pentru fii ei credincioşi!. . . . 

Nu pot să nu citez şi câte-va pasaje 
frumoase din admirabilul discurs ţinut de 
renumitul Victor Hugo în această materia: 
„învăţământul în spirit religios — zicea 
Hugo — astăzi este de lipsă mai mult decât 
ori când. Cu cât se înalţă omul mai .tare, 
cu atât trebue mai tare să creadă. -Se ob
servă însă o anumită tendinţă primejdioasă, 
care voeşte a pune capet la toate în viaţa 
aceasta. Dând omului ca scop, ca ţântă 
finală viaţa pământeană, viaţa materială — 
zice mai de parte Victor Hugo — se agra
vează mai tare şi toate miseriile, de-oare-ce 
greutăţilor celor multe a năcăjitului se 
adauge pondul nesuferibil a desperaţiunei. 
Şi acea greutate, carele după legea lui 
Dumnezeu nu ar fi altă, de cât suferinţa 
se preface în desperaţiune. Sigur, doresc să 
amelioreze în viaţa aceasta soartea materială 
a acelora, cari sufer, însă să nu uităm ca cea 
dintâiu îmbunătăţire este ca să le dăm lor 
speranţa. în cât pentru mine ;— zice 
in urmă marele învăţat Hugo — în 
cât pentru mine, ' eu cred profund în 
lumea aceea mai bună (care ni-o dă spe
ranţa) şi declar aici în public, că aceasta 

este cea mai mare bucurie a humei m e l e ! . , . 
Eu deci doresc sincer, ba zic şi mai mult, 
eu voesc cu toată căldura inimei, ca învă
ţământul să fie re l ig ios ! . . 

Iată, Domnilor! — ce zic oamenii re
numiţi, şi ciim pretind, ca o necesitate pemtru 
fericirea omului, ca învăţământul în scoale 
să se cultive pe basa religiunei. 

Au,priceput adevărul acesta chiar şi 
păgânii, cari recunoaşteau a fi de lipsă, ca 
ori ce acţiune omenească să fie în legătură' 
cu religiunea.. 

Omul fără îndoială trebue să-şi cul
tive, şi să-şi perfecţioneze spiritul, şi prin 
urmare trebue sărşi câştige cunoştinţe despre 
toate acele lucruri, cari constitue înţelep
ciunea, însă, înţelepciunea nu esistă fără de 
virtute. 

Idea virtuţei însă provine dela Dum
nezeu, deoarece El a imprimat în mintea 

I noastră idea acţiunilor drepte şi bune, şi a 
acţiunilor nedrepte şi rele. . . . 

Aşa Cicero în cartea a 11-a „de legibus" 
zice că nu lege omenească, nici ceva inven-
ţiune omenească, ci vecinicul regulator a 
universului, a dat omului idea despre adevăr 
şi justiţie: „Hanc video .sapientissimorum 
fuisse sententiam, legem neque hominum 
ingeniis excogitatam, neque scitum aliquod 
esse populorum; sed aeternum quiddam, quod 
universum muridum regeret, imperandi, pro-
hibendique sapientia." 

Istoria Romanilor şi istoria tuturor na
ţiunilor ne învaţă, că nici când nu se începeau 
resbpaie sau alte fapte de mare însemnătate 
fără de a recurge după ajutorul zeilor şi 
fără de a Ie oferi jertfe. Veneraţiunea zeilor 
a fost asemenea fundamentul legilor celor 
înţălepte date de Licurgus, Solon şi de alţi 
înţelepţi ai anticităţii, a cărora nume şi astăzi 
se pomeneşte, şi a cărora înţelepciune 
profundă toţi o admiră 

Deci se comite mare eroare prin gu
vernele acele, cari cu forţa ieau şcoalele de 
sub conducerea bisericei, deoarece numai 
biserica poate conduce învăţământul în spirit 
religios şi fără de conducerea bisericei sau 
de loc nu, sau numai în parte şi foarte im
perfect să poate ajunge scopul învăţămân
tului. 

Acele guverne, cari ieau şcoalele de sub 
conducerea bisericei şi le lipsesc de spiritul 
religios, nu servesc interesele individului, 
nu lucră pentru fericirea familiei, nu pentru 
binele patriei, — ci pentru binele lor pro
priu material, pentru ca să rămână la putere 
timp mai îndelungat. Şi aici — Dior — 
iară cu toată siguritatea putem constata ac
ţiunea invidioasă a sectei infernale . . . . a 
sectei francmasonice . . . . în logele secrete 
a francmasonilor se hotărăsc planurile de 
resboiu în contra bisericei. lui Christos, în 
contra şcoalelor creştine şi în contra servi
torilor bisericei . . . . şi vai acelui guvern, [ 
carele voeşte a se opune şi a nu aduce în 
îndeplinire hotărîrile secrete a lor! — Zilele 
lui de viaţă sunt numerate, deoarece secta 
dispunând de o mulţime de foi cotidiane şi 
încă de cele mai cetite şi lăţite din Europa 
întreagă, începe o acţiune puternică în contra 
politicei lui, şi aşa perzându-şi popularitatea, 
în scurt trebue să cadă, sau sehimbându-şi 
politica în favorul sectei, pe preţul jertfirei 
convingerii proprii, poate numai să se ţină 
la putere. 

Deci a treia dintre cele mai mari cause 
a decadinţei vieţei creştineşti sunt guvernele 
atee, guvernele indiferenţe în ale religiunei, 
guvernele, cari întru toate plecâridu-se sectei 
infernala a francmasonilor, aduc legi contrare 
instituţiunilor lui Dumnezeu şi a bisericei 
căsătoria civila, şecuestarea bunurilor bise
riceşti, descreştinarea şcoaîeror, restringerea 
libertăţii cultului, persecutarea miniştrilor 
bisericeşti - şi altele. 

(Va nrma). 

B i b l i o g r a f i e . 
' Cetiţi: 

„România Ilustrată" 
singura revistă mare, enciclopedică^ ilustrată 
şi de actualitate. 

Pe lângă 6 materie literară din cele 
mai variate şi datorită celor mai distinşi şi 
gustaţi scriitori români,, ca Coşbuc, Davila, 
Aatemireanu, Tutoveanu, dr. Grigoroviţza, 

| Radu Rosetti, Sadoveanu, e tc , revista „Ro
mânia ilustrată", care apare to Bucureşti, 
sub direcţiunea d-lui Ion Eusu Abrudeanu, 
conţine în fie-care număr între 40 şi 50 de 
iluşţraţiuni de actualitate din ţară şi străi
nătate. 

„România Ilustrată" este cea mai re-
spândita şi mai apreciată revistă de familie. 
Apare odată pe lună în câte 4 coaie. 

Costul abonamentului — 24 lei pe an 
şi 12 lei pe jumătate de an — se poate 
trimite cu mandat poştal pe adresa: Admi
nistraţia revistei „România Ilustrată", Bu
cureşti, str. Regală Nr. 1. 

Note ş i reflexitini la Situaţia politică a 
Românilor din regatul Ungar. Sub acest titlu 
a apărut în tipografia I. Marschall din Sibiu 
o broşură politică datorită dlui Aurel Ciato. 
Broşura tractează următoarele chestiuni: 1. 
Situaţia actuala a partidului naţional român. 
2. Cum să înţălege la noi politica reală? 
3. Activitatea parlamentară. 4. Revisiunea 
programului din 1881. Doritori de a avea 
aceasta broşură, pot sâ şi-o procure trimiţând 
suma de 1 c. - f 10 fii. Ia adresa autorului 
în Vizakna furdo. 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C . D o m s a . 

l i u m ä i . . i b. lViup. 
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FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. DOMŞA 

Prepil 1 coroană. 

8. DÉNES BUDAPESTA, 
VI. Văczi-korut Nr. 61. 

Urmaşul lui BRAUNER şi KLASEK E. 
Plewa inginer, representantul şi depositami 
v-es. şi imp. a fabricei de maşini şi motoare 

= în Ungaria. == 

< p e e o e e e o e o o e e e e o e o < H K > e o o e e e o o e e e e < 
Ă La e s B o s i ţ n i n e a m i l e n a r a d i n BMapesta i t e l a 1896 premiat cn m e d a l i a c e a m a r e . 
K : ' : 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— pentru clopote a luî » 

Antoniu Novotny 
î n Timi'şora-Fabriezzi 

MOTOARE 
cu bensin. gaz şi vapor pregătite 

după model 1905. = 
— = = z 2—100 HP. = 

Locomobile cn ben»in a 2—20 JELJB*i 

Mutoare trainice cu gaz, de toate 
mărimile, cu cari se spesează pe oară 2—3 
lileri. Preţuri ieftine şi condiţii de 
solviri foarte uşoare. 

Preţ-eurent gratis . • 
Să caută în provinţe agenţi cinstiţi. 

(10) 10—12 

(22) 34—52 

9 
ì 
à 

se recomandă spre pregătirea 
cJopotelor n6u&, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte Bpre facerea de 
clopote întregi armoniose, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
prov&Jute c u adjustărl de fer 
b ătut, construite spre a le înt6rce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele slnt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

= clopotele găurite = 
/ • ) de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt pro văd ut e 
AK în partea superioră — ca violina = cu găuri'după figura S şi pentru 

aceea aă un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
W şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechiu, aşa, 
O că un clopot patentat de 327 kg. este egal în tonnl unul clopot 
/K de 461 kg . făcut după sistemul vechia. Mal de parte s e re 
A comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 

— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer 
M' bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

OTF* Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

MERSUL TRENUEJL0E pé orientale ale, căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1905. 
Budapesta—Predeal 
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N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele iusemnate In drepta de jos în sus. — Numeril încuadraţl cu linii ma. 
u ^gre insemneză orele de nâpte. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 
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